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zionaria. Io credo ohe la si tuazione poli t ica 
di oggi possa apr i re la via, nel campo co-
st i tuzionale, a quella fusione delle forze li-
beral i progressiste, che lo stesso onorevole 
Sonnino, dal quale io posso dissentire oggi, 
ma per cui continuo ad avere grande defe-
renza, invocava nella tornata del 13 marzo 
1902, quando esclamava : « Quali sono mai 
le profonde, sostanziali divergenze di pr in-
cipio t ra coloro che si dicono di Destra, di 
Centro e di Sinis t ra r iguardo ai p iù impor-
tan t i ed urgent i problemi del giorno, eco-
nomici, sociali, finanziari, amminis t ra t iv i ? 
Io non li conosco. » 

Ed aggiungeva : « i nos t r i pronipot i stu-
pi ranno nell 'osservare come l 'asprezza delle 
lotte t ra le varie f razioni del grande par-
ti to l iberale stesse quasi in ragione inversa 
del l 'ent i tà delle divergenze nelle loro con-
vinzioni . » 

Ebbene, si elevi la Camera (mi permet to 
di aggiungere concludendo) al disopra delle 
questioni personali e, cooperando a l l ' a t tua-
zione di un programma che ha, in definit iva, 
per suprema finalità il sollievo delle classi 
meno abbienti , dimostrerà al Paese che sa 
fare opera di pacificazione sociale e di no-
bil i tazione ad un tempo degli i s t i tu t i par -
lamentar i . (Bravo! — Vive approvazioni). 

Presidente. Ha facoltà di parlare l 'onore-
vole Tecchio. 

Tecchio. Non r i ta rderò con un lungo di-
scorso le spiegazioni che la Camera a t tende 
con leg i t t ima impazienza e che cer tamente 
l 'onorevole presidente del Consiglio darà in 
r isposta agli oratori di opposizione. Con-
denserò invece in poche parole le ragioni 
del mio voto. 

Avendo quasi sempre votato con la par te 
radicale, anche senza esservi ascrit to, per 
na tura le affinità di idee, vedo oggi con ram-
marico rotto il fecondo accordo della stessa 
con la Sinis tra costituzionale. E me ne do-
mando il perchè; mi domando perchè que-
gli stessi radical i che hanno con noi preco-
nizzato nell 'onorevole Giol i t t i il fu tu ro capo 
di un Ministero democratico, oggi, proprio 
oggi, gli si schierino contro, senza nem-
meno accordargli la consueta t regua. 

Dall 'onorevole Barzi la i abbiamo appreso 
le ragioni che ispirano il voto ostile del 
gruppo repubbl icano ; e dall 'onorevole Bis-
solati quelle del gruppo socialista; nessuno 
ha ancora uff ic ialmente par la to a nome delle 
due f razioni del gruppo radicale. Al silen-
zio supplisce però l'©rdine del giorno, con-
cordato da tu t ta l 'Es t rema Sinistra, che, non 
so per qua! contra t tempo non ci f u ancora 

stato distr ibuito, ma che conosciamo per le 
avvenute pubblicazioni e che, in forma sin-
tetica, espone le ragioni della sfiducia. 

L 'ordine del giorno dice così: «Consi-
derato che il Ministero, per la sua costitu-
zione e per la base che, in conseguenza, deve 
cercare nelle coalizioni di persone, anziché 
nei programmi e nella fusione delle energie 
popolari , non dà aff idamento di poter at-
tuare le r i forme promesse ». 

F rancamente a me pare che qui si faccia 
un giudizio precipi tato ed ingiustificato. Io 
non parlo ai colleghi repubbl icani e socia-
listi , dei qual i penso fermamente che non 
possano mai far par te organica delle mag-
gioranze minis ter ia l i e che il loro vero uf-
ficio consista soltanto nel concorrere colle 
loro forze, volta per volta, ad assicurare 
l 'a t tuazione di r i forme r ien t ran t i nei loro pro-
grammi minimi, ma agli amici radical i dico 
che, ragionando così come appare dal loro 
ordine del giorno, essi mettono il carro a-
vant i ai buoi. 

E verissimo ; del Ministero fanno par te 
alcuni elementi eterogenei (Commenti). Ete-
rogenei, dico, dai punto di vista demo-
cratico; e lo dico non diment icando che i l 
pr incipale di essi, l 'onorevole Luzzatt i , viene 
bensì dalla destra, ma le ha più d 'una volta 
fa t to dei torti , mostrando, per le sue idee, 
per le sue iniziat ive, una marcata t en -
denza ad essere con noi, a prendere il bat -
tesimo (Ilarità) di uomo di sinistra, tan to 
da far parere s trano che la sua caratte-
r ist ica figura e la sua poderosa eloquenza 
si sieno per t an t i anni agi ta te da quella 
par te anziché da questa (Commenti — Inter-
ruzioni)] lo dico pur non dimenticando che 
l 'onorevole Ti t toni sedeva bensì in lontani 
tempi a destra, ma fa da ul t imo elevato 
agli onori del Senato dall 'onorevole Zanar-
delli che lo cresimò, così, almeno, come un 
buon liberale.. . 

Santini. Ma qui ci sono tu t t i i sacramenti 
(Ilarità). 

Tecchio,... e pur notando che all 'onorevole 
Tedesco, recente acquisto del Par lamento, a-
scrittosi, a quanto si dice, al centro sonniniano, 
riesce diffìcile a t t r ibui re una precisa fisonomia 
politica. Io specialmente, che spesso arrivo ad 
afferrare le fìsonotnie fìsiche dei colleghi, 
non saprei a t t r ibu i rg l iene una poli t ica ben 
determinata , e solo parmi si possa dire che 
essa non è certo quella di un temibi le an-
t idemocrat ico. (Commenti). Questi sono gl i 
e lementi eterogenei cui alludevo, e dopo 
tu t to non li credo ta l i da togliere al Gabi-
net to la decisa impronta che gli è data dal 


